®dizuka 10

Ypok 57 Temneparypa. TemneparypHa mkaJja KejabBina

Merta ypoky:

Hapuanbna: ®opmyBaTH ysBIEHHS YUYHIB PO TeMIepaTypy, rpo mkany KeiabBiHa, mepeBeeHHs
Temneparyp y rpaxnycax lLlembcis B Temmneparypu 3a mkanoro KenbBiHa Ta HaBmaku; (opMmyBaTu
3HAHHS NP0 CTaH TEIJIOBOI PIBHOBAru 1 BMIHHS 3aCTOCYBATH iX i yac PO3B’sI3yBaHHA 3a/1a4.

Po3BuBanbHa. 3 METOI PO3BUTKY MHCIEHHS pO3BHBATH BMIHHS aHaJi3yBaTW HaBYAIbHUMN
Marepiai, yMOBY 3ajadi, X171 pO3B’si3aHHS 3a]1a4; MOsICHIOBATH TO10H1 MaTepiaiiv; BUSBIIATH aHAJIOTII;
PO3KpHBATH 3arajibHe 1 KOHKPETHE; BCTAHOBIIOBATH 3aKOHOMIPHOCTI.

BuxoBHa. BUxoByBaTH yBaKHICTb, 310paHICTh, CTIOCTEPEHKITHBICTb.

Tumn ypoky: ypok 3aCBOEHHS HOBHUX 3HaHb.

HaounicTs i 00s1aqHaHHA: HaBYaIbHA TIPE3EHTALlIs], KOMIT IOTEP, MiIPYYHHUK.

. . Xix ypoxy
I. OPTAHIBAIIIMHUU ETAII

II. AKTYAJIIBALIS OITOPHUX 3HAHb TA BMIHb
3MalKy MU XapakTepu3yeMoO TeMIIepaTypy CIOBaMU: rapside, TeIie, XOJI0He.
A 1110 % Take TemIieparypa 3 norsiay Gpizuku?

III. BUBUEHHSI HOBOI'O MATEPIAJTY

1. Temneparypa

OpmHaKoOBO HArpiTi Tija, KOHTAKTYIOUHM OJIHE 3 OJHHMM, HE 3MIHIOIOTH CBOIX BJIACTUBOCTEH, 1 TOAL
KaXyTb, 1110 11l TUJIa IepeOyBaloTh y CTaH1 TEIJIOBOI PIBHOBArH.

Cran Tem10BOI piBHOBarM — Ne TAaKHH CTaH MAaKpPOCKOINIYHOI CHCTeMH, KOJHM BCi
MAKPOCKONIYHi NapaMeTpH CHCTEMH 3AJIUIIAKTHCA He3MiHHUMH K 3aBIOIHO J0BIO.
Temneparypa — ¢isuyHa BeJHMYHMHA, SIKAa XapaKTePH3y€ CTAaH TeIJIOBOI pPiBHOBaru

MAaKpOCKOMiYHOI CHCTEMH.

2. TepmomeTpu

Ilpoonemne numannsn

* SIKk MO’XHA BUMIpATH Temneparypy?

TepmoMeTpu — mpuiaagu 1Jsi BUMIPIOBaHHA TeMIepaTypu 4epe3 NepeTBOPeHHsl Temja B
NMOKa3u 200 B CUTHAJIH.

Ocnoeni uwacmunu 0y0v-aK020 mepmomempa: mepmomempuyre mino (pTyTb abo cHoUpPT y
piavHHOMY TepMOMeTpi, OiMeTalieBa IUIACTHHA B MeTajeBoMYy JAedopMaliifHoMy TepMOMETpi TOIIO) i
wKana.

Jliss TepMOMETpIB 3aCHOBaHa Ha TOMY, IO 31 3MIHOIO TEMIIEPaTypH Tija 3MIHIOIOTbCS IEBHI
MaKpOCKOIIIYHI TapaMeTpU TEPMOMETPUYHOTO Tis1a (00’ €M, €IEKTPUYHUI OIip).

Buou mepmomempie i npunyunu ix oii:

— pIAMHHUY (3MiHA 00’ €My PiIMHU 31 3MIHOIO TEMIIEPATypH);

— TepMOMETP OIOpy (3MiHa OMOPY MPOBITHHUKA 31 3MIHOO TEMIIEPATypH);

— OimertasieBuil nedopmariiiauii (3MiHa JOBXKHH JBOX PI3HMX METAJICBUX IUIACTHH 31 3MIHOIO
TEMIIEPATYPH).

Ilpoonemne numannsn

* SIk OyyrOThb IIKaJIW TEPMOMETPIB Ta 5IKi BOHU OyBaroTh?

Hanpukian, 3a Hyap0By TOuKy TemmeparypHoi mkaiau Lleabcia B3sTo
TeMmIeparypy TaHEHHs JIbOAY 3a HOPMaJbHOTO aTMOC(EpPHOro THCKY
(t = 0°C). Temmeparypi KHITIHHS BOAX 32 HOPMaJIBHOTO aTMOC(HEPHOTO
TUCKY IpUNUCY0Th 3HadeHHs t = 100 °C.
OpunHut Temmeparyp 3a mkasioro Lenscis — rpaayc Lleabcis:

[t] = 1°C

Haiimommupenimmmu TemneparypHuMH mKkaiaMmu € mkainu Lenscis, KenpBina, @apenHreiira.
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3. Temneparypa i cepeaHsi KiHeTUYHA eHEPrisi MOJIEKYJI
Ilpoonemne numannsa

[TpumycTumo: gKmio ra3u nepedyBaroTh y CTaHI TEIUIOBOT pIBHOBArH, TO CEpeIHI KIHETHYHI €Heprii
MOJIEKYII IIMX Ta3iB OyayTh OTHAKOBUMHU.

* Sk e moBecTH, amke O0e3MocepeTHHO BUMIPSATH 111 €HEePTil HEMOXKIUBO?

OcHoBHE PIBHSHHS MKT 171€aIbHOTO rasy:
— 2.7 N — T =3
p—3nEk n=- => Ek—ZN

P1 P2 D3

Hocnin, sikuii 103BOJII€E BCTAHOBUTHU 3B 30K MK TEMIEPATYpOIO 1 CEPEAHBOIO -
KIHETHYHOIO EHEPri€l0 MOCTYMaJbHOTO PyXy MOJEKyn rasy. ['asu B mocynmHax

L éb S — /
nepeOyBaloTh y CTaHI TEIJIOBOI PIBHOBAarW 13 CEpelOBUINEM, a OTKE, ¥ OAWH 3 _ f
OITHUM.

BuMiproBaHHS  TiATBEPIKYIOTh,

mo Juis OyAb-SKUX PO3PILIKEHUX Ta3iB  BUKOHYIOTbCS
CITIBBIAHOIIIEHHS:

PV PV, P3Vs e - -
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Bignomenus pT 4acTo MO3HAYAIOTh JiTeporo O (Teta). E L= TPT =0
4. A0CO/IIOTHA IKAJIa TeMIleparyp

Y 1848 p. anrmiticekuit dizuxk Bimesm Tomcon (nmopa KenwBin) (1824-1907) 3anpomoHyBaB
aOCOITIOTHY KAy TeMIieparyp (3apa3 ii Ha3uBaroTh mkaaorw KenbBiHa).

A0CoII0THA TeMIepaTypa — e Temneparypa 7, BUMipsiHa 32 IIKAJIOI0 KeJlbBiHA.

Oounuys abcontomuoi memnepamypu — KeJbBiH — ocnosna oounuys CI:

[T]= 1K
IlIkana Kenveina nodyoosana makum YuHom, wio:

* 3MiHa TeMIieparypu 3a mkanow KenbBiHa NOpIBHIOE 3MiHI TeMIlepaTypu 3a mkanoro Llenbcis:
At = AT, To6T0 mina noainku mkaau KenbBina gopiBaroe miHi moxinku mkamu Lenscis: 1 °C = 1 K;
* TemMIeparypH, BUMIpsHi 3a mkanamu Kenbpina i Llenbcis, moB’si3aHi CIiBBITHOIICHHAMU:

T =t+ 273 t=T - 273

. 74 .
¢ TCMIICpAaTypa 3a MIKaJIO0 KennBina noB’s3aHa 3 BEIUUNHOIO O = pT CIIIBB1JHOIIICHHAM 0 = kT,

ne k — crana bonbiiMaHna — koeilieHT MPONOPLIMHOCTI, SIKUIl HE 3aJICKUTh aHl Bijl TeMIeparypH, aHi
BiJI CKJIaJly Ta KIJTLKOCTI Ta3y:

k=1,3810 A

Cepennsi KiHeTMYHA eHeEpPrisi MOCTYNAJbHOIO PYyXy MOJIEKYJ i1eajJbHOro raszy mnpsMo
nponopuiiiHa a0CoII0THINH TeMneparypi:

- 3
Ek = TkT



AOCOTIOTHHIT HYJIb TeMIepaTypu — 1e adCoJI0THA HUKHSI MeKa TeMIlepaTypH, 3a sIKOi pyx
MOJIEKYJI | aTOMIB Ma€ NPUIIMHUTHCS.
Tobto, sxmo ra3z oxonomutu no temneparypu T = 0K, pyx tioeco monexyn mae npununumucs

Ek = 0. Takum YUHOM, HY1b08A MOUYKA WKaAIU Kenvgina — ye HauHuICHa meopemuvyro moorcauea

memnepamypa. Hacripapai pyX MOJEKYN HE MPUIUHSAETbCSA HIKOJIH, TOMY aocsartu temmeparypu 0 K
(273,15 °C) HeMOXXJIUBO.
Tuck p razy NoBHICTIO BU3HAYAETHCS i0r0 a0COMIOTHOIO TeMIlepaTyporo T i KOHIeHTpauieo
N MOJIEKYJI ra3sy:
p = nkT

IV. BAKPIIIVIEHHS HOBUX 3HAHDb I BMIHb
1. Yomy, 3aHypUBIIN TEPMOMETP y TOCYAUHY 3 BOJIOIO, HE MOJKHA BIpa3y >k 3HIMAaTH HOro moxasu?
HeoOxiaHuit yac 1151 BCTAaHOBJIEHHS TEIJIOBOT PIBHOBATH.

2. Uu MoXKHA CTBEpIKYBaTH, 1110 JIOAWHA 3[10pOBa, AKIIO TeMIeparypa ii Tiina ctaHoBuTh 311 K?
BinmoBigs oOTpyHTYHTE.
t=T-273, t =311 — 273 = 38°C, Hi, remneparypa tina 38 °C.

3. BusHauTe cepemHI0O KIHETHYHY EHEprir0 MOJIEKYJ OIHOATOMHOTO ra3zy Ta KOHIICHTPAIiIo
Monekyn 3a Temneparypu 290 K i tucky 0,8 MIla.
Hano: Po3zé’a3anns
T = 290K E =3 E =&k =
Ek_TkT [Ek]—TK—Z[)K

5
= 0,8 MIla = 810" lla _ . .
P E =-1,3810 "290~6:10 " (/1)

k=1,3810 4%
o
— - —_Ma _ _« _ -3
=, p = nkT n=-= [n] T = M
k
810° 26, -3
_ = —F =210

" ! 1,3810 2290 (M )

Bionosion: E ~6:10 " [l n~2-10m .

4. Apron mnepeOyBae 3a temmeparypu 27 °C. KinetnyHa eHepris TEIJIOBOIO PyXy BCIX HOTO
monekyn npopisHioe 10 Jxx. Bu3znauTte uncio MoJeKysa aproHy.
Mano: Po3é’azannsn

T = 27°C = 300 K o= 3 B 28,
E = NE = N-ZkT => N=—"
E, = 10 [k ,
N=—21 +16110"
—23 o 3-1,38:10 -300
k=1,3810 °A=
N — ? Bionogiov: N~1,61-10°".

5. 3HalOiTh CepeAHBOKBAPATUYHY MIBHJKICTH IOCTYMATBLHOTO PYyXy MOJEKYT TeJio 3a
temneparypu 1200 K.
Jano: Po3é’a3annsn
T = 1200K




k=1,3810 4% M (He) = 4a.o.m.
M=M 10 —X M = 410 3
23 -1 r MOJIb —
NA = 6,02:10" mouab
v E, =~ E =2 _
> — 2 E =—5kT E =— m =
3 _ My’ _ - 3kTN,
Pl => V=g
- A% Kmomb KI—5+M
— K _ c M
vl = X - Kr ¢
- . . _23. . . 23
v = )\/ 3-1,38-10 12_030 6,02:10 ~2730 (l)
4-10 c
Bionosios: v~2730 .

6. Y CKiNbKHM pa3iB 3MIHUTBCS CEpEAHsS KBaJpaTHYHA MIBHJKICTH PyXy MOJIEKYJT Tazy, SKIIO
TeMIiepaTtypa miaBUIUThCS Big 27 1o 159 °C?
Jano: Po3zé’a3annsn
T =27°C = 300K — — o » -
1 Ek=%kT, E = ——, KT = — = p=, 4

T2 = 159°C = 432K

“‘l.ﬁ‘
[
N
q\lc\
[ N
Il
w
=
I
'\]l'ﬂ
_ N
@\lm
[ N
Il
“’<|";‘
o|lw
[«=} I \S]
Il
l—\
)

,_.
3

Bionoegiow: 36insmmThes B 1,2 pasy.

7. Monekynu siKoro ra3y 3a remneparypu 7 °C MaroTh CepeIHIO KBaIpaTHYHY MBUAKICTh 590 M/c?
Jano: Po3zé’azannsn

T =7° = 280K - — o u
_ Ek = TkT Ek =— mo = N_A
v =590 -
3 M 3kTN
k=1,3810 A 2 2N, 7
_ LS - KI5 *M"MOJIb

N =6,0210" momp M]= 2 = < = X

A - M MOJIb
M- ?

—-23 23
3-1,38-10 ~-280-6,02:10 -3 ( «xr
M = d ~20-10 ( )
590 MOJIb

Bionogios: nHanpukJiia, MOJIEKYJIU HEOHY.
V. MIIABUTTSA INIACYMKIB YPOKY
becioa 3a numannamu

1. 3a sxux ymoe cucmema nepebysae 6 cmami meniogoi pisHosazu?



2. Jlatime o3nauennsi memnepamypu.

3. ll]o maxe mepmomemp? Hxum € npunyun tiozo 0ii? HAxi euou mepmomempie u snacme?
4. Oxapaxmepu3sytime memnepamypti wkanu Llenvcia ma Kenvsina. Hx 6onu nog’azami?

5. Hosedims, wo memnepamypa — mipa cepeOnboi KiHemuuHoi enepeii pyxy MOoieKyil.

6. Ak nos’sa3ani muck easy ma abconomua memnepamypa?

VI. JOMAHIIHE 3ABJIAHHS
OmpairroBaru § 29, BripaBa Ne 29 (2, 4)



